
 

 

1 Present Simple 
Přítomný čas prostý používáme, pokud mluvíme o 

opakovaném ději, např. co děláme každé ráno, každý 

den, každý týden apod. 

Zkrátka – co děláme normálně, obvykle. 

Proto ho často najdeme ve větách například s… 

every day sometimes often 

on Monday in the morning always 

Zkuste si cvičení 1 na stránce B1. 

 

 

2 Present Simple - kladný 
V kladných větách dáváme sloveso hned za podmět. 

Jen dáváme pozor na 3. os. j. č. (he, she, it), protože 

s touto osobou získává sloveso koncovku –s. 

I 

work 
You 

We 

They 

He 

works She 

It 

Koncovka –s platí pro 3.os.j.č. vždy, jen má někdy 

pozměněnou formu: 

 pokud sloveso končí na –o nebo –h, přidáváme  

–es; 

 pokud sloveso končí na –y, změníme jej na –ies. 

Zkuste si cvičení 2 na stránce B1. 

 

 

3 Present Simple - záporný 
V záporných větách prostého času si musíme se 

záporem not pomoci pomocným slovesem. 

Pomocné sloveso pro Present Simple je DO, nikoliv 

BE, jak je tomu u průběhového času! 

Proto se not spojí s do za vzniku do not (= don’t) 

Ve 3. os. j. č. přeskočí koncovka –(e)s na do a vznikne 

doesn’t. 

I 

don‘t work 
You 

We 

They 

He 

doesn‘t work She 

It 

Všimněte si, že sloveso je vždy bez –s! V záporu řeším 

tedy pouze, bude-li zápor tvořit don’t či doesn’t. 

 

4 Present Simple - otázky 
I v otázkách prostého času použiji pomocné sloveso 

DO. Otázky tedy začínají s Do nebo Does, nikdy ne 

s Am, Is nebo Are! 

Do 

I 

work ? 
you 

we 

they 

Does 

he 

work ? she 

it 

Zde, ostatně jako v každé větě Present Simple, musím 

opět řešit, jeli věta ve 3.os.j.č. Pokud ano, přidám  

–(e)s. A protože je na začátku otázek pomocné 

sloveso do, přidám –(e)s právě k němu za vzniku 

Does. 

 

Naučte se, že v přítomném prostém čase mi pomáhá 

se záporem i otázkou sloveso DO, které se mění dle 

věty a podmětu na do/does/don’t/doesn‘t. Poté si 

zkuste cvičení 3 a 4 na stránce B1. 

 

 

5 Present Continuous 
Přítomný čas průběhový používáme, pokud mluvíme 

o tom, co děláme právě teď, právě dnes, zkrátka o 

tom, co právě probíhá, je to dočasné a ještě 

neukončené. 

Proto ho často najdeme ve větách například s… 

today at the moment now 

Používáme jej, i když popisujeme, co dělají lidé na 

obrázku či fotografii. 

Vyskytuje se všude tam, kde jde v češtině nastrčit 

slovíčko „právě“. 

Například: 

„Na obrázku lyžuji.“ = „I am skiing.“ 

 protože na obrázku právě lyžuji, vyfotili 

mě, když jsem právě/zrovna lyžoval. 

 

„Teď snídáme.“ = „We are having breakfast.“ 

 všimněte si, že ani nemusíte použít 

slovíčko now, stačí použít průběhový čas. 

 

„Dnes si uklízím pokoj.“ = „I am cleaning my room today.“ 

 můžu to říct i o přestávce, jde o to, že 

úklid probíhá, trvá jen dnes a ještě 

neskončil. 

Zkuste si cvičení 5 na stránce B1. 



 

 

6 Present Continuous - kladný 
Podívejte se na prosté (Present Simple) věty. Ve všech 

větách se objevovalo DO, jen v kladných větách ne. 

V Present Continuous – průběhovém čase se ale 

pomocné sloveso bude objevovat vždy; a to sloveso 

už není DO, ale BE (má tvary am, is, nebo are). 

I am 

working 

You 

are We 

They 

He 

is She 

It 

Pokud umíte tvořit věty „Já jsem.“,  „Ty jsi.“, „My jsme.“ 

apod., nebude to pro vás problém. Tyto věty se totiž 

tvoří úplně stejně. 

Kladné věty průběhového času se tedy tvoří tak, že 

vytvoříme větu se slovesem „být“ a přidáme sloveso 

s koncovkou –ing. 

Ovšem i –ing má své výjimky (jako –s) a jsou také dvě: 

 pokud sloveso končí na –e, toto –e dáme pryč 

(write – writing) 

 pokud je sloveso jednoslabičné a má krátkou 

samohlásku uprostřed (mezi souhláskami), 

poslední souhlásku zdvojujeme (drop – 

dropping) 

POZOR! 

o eat – eating (samohláska není mezi 

souhláskami a navíc není krátká = ýt) 

o draw – drawing (samohláska je mezi 

souhláskami, ale není krátká = dró) 

 

Zkuste přeložit věty ve cvičení 6 na straně B2. 

 

7 Present Continuous - zápor 
Zápor se dělá se slovesem „být“ (am, is, are přebírají 

zápor a vzniká am not, is not a are not). 

Sloveso s –ing zůstává beze změny. 

I ’m not 

working 

You 

aren‘t We 

They 

He 

isn‘t She 

It 

 

Až pochopíte, že DO zde nemá co dělat a že 

pracujeme pouze se slovesem „být“ (jsem) a v záporu 

„nebýt“ (nejsem), udělejte si cvičení 7 na straně B2. 

8 Present Continuous - otázky 
Stejně jako u vět se slovesem „být“ se i zde dělá 

otázka tak, že vyměníme pořadí podmětu a slovesa 

„být“. Prohlédněte si tabulku a porovnejte ji 

s tabulkou ve cvičení 6. 

Am I 

working ? 

Are 

you 

we 

they 

Is 

he 

she 

it 

Nyní si prohlédněte všechny tabulky s průběhovým 

časem. Zjistili jste, že vždy platí, že: 

 ve větě je sloveso BE (am / is / are) 

 sloveso má koncovku –ing. 

Jestli jste pochopili, že otázky se od kladných vět liší 

pouze ve slovosledu, vyplňte cvičení 8 na straně B2. 

 

9 Srovnání obou časů 
U obou přítomných časů je důležité rozlišit dvě věci – 

v jakém případě je použiji a jak se tvoří. Shrneme si 

zde, co jsme se naučili: 

SIMPLE CONTINUOUS 

every day today 

sometimes at the moment 

 

Prostudujte oba časy a všimněte si, že… 

 DO (don’t, does, doesn’t) se vyskytuje pouze 

v prostém čase, a to jen v záporu a otázkách 

 BE (am, is, are) se vyskytuje pouze 

v průběhovém čase, ve všech větách, a navíc 

platí, že kde je BE, tam je sloveso s –ing. 

 Nenajdete DO a –ing v jedné větě. 

o Jedna technická: 

Věty typu „Do you like skiing?“ nejsou žádná výjimka. 

Jde o otázku Present Simple a stále platí slovosled 

Do you like…? (skiing je tu jako podstatné jméno 

lyžování a je náhoda, že končí na –ing). 

 

Graficky můžeme gramatiku, na kterou dáváme 

pozor, shrnout takto: 

 SIMPLE  CONTINUOUS 
 work / work   work  
 n’t / not work  not work  
?  /  … work?  … work ? 

 

Pokud si myslíte, že již zvládáte rozdíl mezi oběma 

časy, vyplňte cvičení 9 na straně B2. 


